

曲靖：招商引资提质效 凤栖梧桐花满枝

本报记者 张雯

今年9月18日，曲靖获评中国投资热点城市；9月27日，国务院通报表扬第九次大督查发现的典型经验做法，曲靖市聚焦产业链延伸全力打造产业集群列入全国被表扬的60项典型经验名单。

曲靖缘何能两获殊荣？全面推动招商引资提质增效、加快建设全国一流营商环境是曲靖成功的底气。

近年来，曲靖市始终把招商引资作为经济工作的生命线，招商引资取得新成绩。1至9月，全市引进省外内到位资金1281.6亿元，同比增长38.2%；新签约项目147个，协议投资额1366.9亿元；实际利用外资4085万美元，同比增长763.3%；提前4个月超额完成省下达的全年目标任务。

完善体制机制 集聚招商引资合力

曲靖市制定出台了《关于建立“大招商”工作机制的意见》《关于落实“大招商”工作机制的实施方案》等配套文件，在招商重点、招商手段、招商服务等方面转换思路，进行创新。

市委、市政府主要领导带头实施“一号工程”“一把手工程”，参加重大招商引资活动、接洽重要客商、推动重大项目、协调重点问题。1至9月，曲靖市级党政主要领导外出招商24次、会见企业133余批次并推动重大招商引资项目18个，各县（市、区）党政主要领导外出招商114次，行业部门主要领导外出招商29次。

实行由市委、市政府主要领导任市招商委主任的“双主任”制，市招商委增设产业规划布局研究组、要素保障组和7个行业招商组，由市政府分管副市长分别任组长；市招商委办及投资促进部门由招商突击队向“指挥部、参谋部、作战部”转变，全面聚焦责任落实、精准招商、园区承载、政策扶持、全程服务5个机制，建立市招商委会议、市招商委办公室调度督办、任务事项交办转办、产业规划调度评估、园区承载能力调度5项运行制度。

坚持把招商引资作为历练干部的主战场、主阵地，出台《曲靖市驻点招商工作队伍管理办法（试行）》《关于加强曲靖市产业招商工作队伍建设的指导意见》，配齐配强市投资促进局、4个驻点招商局班子，推动各县（市、区）、曲靖

经开区组建51个工作组429名队员组成的10支产业招商工作队。今年以来，驻点招商局、产业招商工作队开展招商考察活动383次（包括驻点招商对接数），拜访企业733家（包括驻点招商对接数），邀请赴曲考察483批，签订协议41个，落地项目18个。

10月初，记者在麒麟区信义多晶硅项目建设现场看到，工程车辆穿梭，挖掘机轰鸣，项目建设有条不紊进行。项目领导小组指挥部负责人、麒麟区人大常委会副主任丁连高介绍：“去年底企业刚签约，我们就抽调7名工作人员成立了麒麟区信义多晶硅项目领导小组指挥部，专门为他们办理各种审批手续，提供全方位、多角度的支持，目前项目进展十分顺利。”

“带着问题寻出路，拉高标杆加压力。”丁连高口中提到的项目领导小组指挥部是为信义玻璃这一项目专门组建的专班。为推动要素保障组、产业招商组动态评估全市要素保障及园区承载能力，推动行业招商组制定年度招商计划，各产业主抓部门成立由分管领导、责任科室负责人、专责人员组成的“三人专班”，推动各县（市、区）、曲靖经开区根据市委、市政府现场办公会议精神，科学定位主导产业，精准完善“两个清单”。建立专班推进机制，成立由市长或副市长任组长的绿色高端制造产业联盟生态圈等20余个项目专班。

强化精准招商 按下招大引强“快进键”

为了促成新能源材料企业德方纳米项目落地，2018年曲靖经开区主要率领率招商团队先后7次赴深圳对接洽谈。德方纳米董事长孔令涌是曲靖人，被这种热情和专业服务打动，抱着“回馈家乡、试试看”的意向，在曲靖经开区投资7.5亿元落地了第一个项目——年产2万吨磷酸铁锂。项目用地的一片荒山，曲靖经开区仅用一个半月时间就完成了搬迁和平整。“他们的真诚和贴心服务、不达目的不罢休的精神感动了我们，只有想不到、没有做不到的一流营商环境吸引了我们。”孔令涌感慨道。

正是这种感动，让德方纳米从1个项目变成了13个系列项目、超过300亿元的投资。

这只是曲靖市招商引资工作的一个代表和缩影。近年来，曲靖市牢固树立“发展是第一要务、招商是第一手段、环境是第一竞争力”的理念，加压加力加速做好招商引资各项工作，促进要素资源快速聚集、优强企业快速落户、优质项目快速落地、市场主体快速增长。

做优服务保障 建设全国一流营商环境

“一方热土”能不能“热”，靠的是纷至沓来的客商；能不能一直“热”，则要靠亲商安商的营商环境。营商环境就是软实力、生产力，是一个地方有竞争力的重要标志，也是客商最看重的要素之一。

曲靖市坚持政府围着企业转、企业有事马上办，围绕建设“全国一流、全省领先”的工作目标，启动实施营商环境提升三年行动，全面落实投资项目代办制度、企业联系人制度、涉企检查报审制度“三项制度”，全力提高审批服务效率，构建“亲”“清”新型政商关系，强化营商环境监督评价，打造了服务企业的“曲靖品牌”。

市级财政每年安排1亿元前期工作经费，按照“大干大支持”的原则，根据项目推进等情况按月考核兑现，引导撬动各县（市、区）加大前期工作经费投入力度，形成谋划储备一批、开工建设一批、竣工投产一批的项目工作良好局面。

今年2月，年产20万吨磷酸铁锂和20万吨磷酸铁项目落地沾益区，这是继

坚持聚焦重点产业链条和关键环节精准招商，引进了晶澳三期、阳光能源三期、亿纬锂能动力储能电池、红太阳生命健康产业园、绿色高端制造产业联盟等项目，形成了以产业链龙头企业为主体的产业集群，绿色硅光伏、新能源电池、绿色铝精深加工3个千亿元级产业加速发展，精细化工向下游延伸并快步进军第4个千亿元级产业，“世界光伏之都”初具雏形、中国重要的新能源电池产业基地集聚效应初步显现、云南省重要的绿色铝精深加工产业基地加速形成。

出台《曲靖市招商引资三年行动计划》，紧盯全省省外内到位资金年均增长25%以上、实际利用外资累计突破5亿美元的目标，分年度下达具体任务，产业主抓部门主体责任日益强化，服务保障部门服务效能不断提升，各县（市、区）、曲靖经开区动态完善“两个清单”、实行挂图作战的工作步伐逐步加快；市招商委办建立“大招商”数字化平台，规范全市目标企业、在谈项目、签约项目、落地保障库，在入库企业和项目957个。

筑牢招商引资清廉根基

德方纳米年产能20万吨磷酸铁锂前驱体项目、德方纳米年产2万吨补锂剂项目之后，第三个人驻沾益区的新能源电池材料类项目。为促成这三个项目落地，沾益区从项目洽谈阶段开始，就为企业提供贴心的“店小二”“妈妈式”服务。

2016年，沾益区在全市范围内首创“项目代办中心”，将“保姆式”项目服务进行了更加完善、专业的整合。如今，该中心已经完成了从单纯领办、代办，到为项目建设出谋划策、协调监管的“指挥棒”“总设计师”的发展进化。2020年1月，曲靖经开区在全省率先推出投资项目“先建后验”模式以来，已有21个产业投资项目纳入“先建后验”管理，从签约到开工，由原来的近400天提速到现在最快仅需20天。

善谋实干，繁枝暖巢。今后，曲靖将树牢“大招商”工作意识，坚持“项目为王、项目落地为王”，围绕省委、省政府赋予曲靖的“四个定位”，推动“3+6+2”现代产业布局，强化招商引资工作统筹调度，以高水平招商引资确保年度目标任务圆满完成。



云南中宣液态金属科技有限公司 本报通讯员 何凡绍 摄



今飞汽车轮毂生产车间 供图



晶澳科技光伏切片场景 供图



德方纳米 本报通讯员 叶伟伟 摄

目亮点

全市利用外资突破4000万美元

本报讯（通讯员 贾婷婷）今年以来，曲靖市采取一系列切实有效措施，进一步扩大对外开放，持续打造吸引外资新高地，外资利用驶入“快车道”。截至目前，全市利用外资突破4000万美元，达到4085万美元，提前超额完成利

用外资目标任务。碳产业园项目推进组，高效协调解决项目落地过程中土地、规划、环评等基础要素保障制约问题，全力保障项目落地建设，其中，信义多晶硅项目从洽谈到底约仅用了18天时间。

积极参加国家、省重大外商招商推介活动。在第二十二届中国国际投资贸易洽谈会上，曲靖市作为云南省唯一代表在“中国投资热点城市展区”设展，并在“投资热点城市推介会”“智启商机·中国热点投资城市访谈”活动中推介曲靖机遇，介绍曲靖产业转型的力度、发展的速度、服务的热度等；参加滇法可持续发展产业合作对接会、日本驻华企业代表团云南考察产业推介会，邀请奥地利知名企业驻华代表团考察绿色光伏和新能源电池产业，进一步推动外资有效利用。

“大招商”数字化平台上线运行

本报讯（通讯员 杨同周 马宇翔）近日，曲靖市“大招商”数字化平台正式上线运行。

据介绍，曲靖“大招商”数字化平台是曲靖市招商委办公室为进一步规范全市招商引资项目全过程管理，在广泛调研、反复论证、科学设置的基础上开发的招商引资项目全生命周期管理系统。平台旨在运用数字化手段，实现“招前”“招中”及“招后”招商引资全生命周期管理，提升全市招商引资工作效率和服务水平。

“大招商”数字化平台包括目标企业库，在谈项目库、签约项目库、落地保障库，建立从企业对接、招商洽谈、协议签约、落地推进各环节的闭环管理体系，涵盖了企业数、项目数、到位资金等65个大项、248个小项指标，并将目标企业数、在库项目数、项目签约情况、项目落地情况、项目投资额度、（内、外）资到位情况、重点项目调度情况、党政领导外出招商情况、市招商委办发任务推进情况均纳入重点考核

内容，充分发挥考核指挥棒作用，督促项目加快落地见效。

为确保“大招商”数字化平台顺利上线、高效运转，实现全市招商引资项目全过程管理、精准化调度，形成推动“大招商”机制贯彻落实的强大合力，曲靖市招商委办公室还举办了以“大招商”数字化平台运行为主要内容的招商业务“大培训”，要求各级各部门重点加强产业分析能力、项目促进能力、投资服务能力等方面培训；要聚焦重点区域和目标企业“两个清单”，围绕建链、补链、延链、强链，开展精准招商。

下一步，曲靖市招商委办公室将成立“数字化运行平台工作保障小组”，不断收集平台运行中反馈的问题、建议，及时对平台进行调试完善；各县（市、区）投资促进部门、产业招商工作队、行业招商组将安排专人承担系统运行维护工作，对项目库进行动态维护，做好项目库的人库、转库、审核、统计等日常工作。

筑牢招商引资清廉根基

本报讯（记者 张雯）今年以来，曲靖市投资促进局全面推进作风革命效能革命、执行力建设年活动，深入落实项目工作法、一线工作法、典型引路法，以项目工作法推动党风廉政建设工作做实、以一线工作法推动党风廉政建设工作做深、以典型引路法推动党风廉政建设工作做优。

全面压实党组书记履行党风廉政建设主体责任、班子成员“一岗双责”责任，党组书记成员带头落实党中央党纪党规，班子成员担负分管科室干部职工教育、管理和监督责任，做到工作分管到哪里，党风廉政建设职责就延伸到哪里的一线工作法。制定差异化、个性化责任清单，年初层层签订目标责任书，构建人人有责、人人负责的清廉机关网状责任链。全面落实党组书记抓基层党建，每季度专题研究1次党风廉政建设工作、开展1次党内政治生态建设分析会，每半年开展1次督导检查，每年与干部职工开展廉政谈话不少于1次，讲授廉政党课

不少于1次，开展廉政宣讲不少于1次。每年开展1次科室负责人述职述廉工作。

深化“放管服”改革，健全投资项目自办代、企业联络员、涉企检查报审“三项制度”，坚决杜绝“四风”，不断提升机关服务水平，健全局机关与企业的意见征询、政策反馈、精准帮扶、服务评价等机制，优化亲商安商富商的营商环境。依法依规与企业家交往，执行政商交往正面清单和负面清单，严肃查处党员干部利用职权向企业违规借贷、违规持股、低价购房、乱收费、乱摊派、吃拿卡要、推诿扯皮等违纪违法行为，推动构建“亲而有度、清而有为”的新型政商关系。

“下一步，我们将一如既往地狠抓廉洁自律责任落实，对招商引资中可能存在的形式主义、官僚主义开展整治，保障招商引资和项目落地，积极打造‘亲’‘清’营商环境，为曲靖市高质量跨越式发展提供坚强保障。”曲靖市投资促进局主要负责人表示。